

АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

29 апреля 2017 г.

ОИ/006353



Экспертное заключение

Розетка с талером Марии Терезии.

Время изготовления: после 1922 г.

Место изготовления: Вена, Австрия.

Материалы и техника изготовления:

Пепельницы: серебро, штамп;

Талера: серебро, литье, чеканка

Размеры: 2,5×10,2 см.

Владелец: частное собрание.

На экспертизу представлена розетка с бортиками лепестковой формы. В центре, на месте доньшка, монтирован талер Марии Терезии, появившегося в империи Габсбургов в 1780 г.

Талер Марии Терезии — серебряная монета, разновидность конвенционного талера, активно использовавшаяся в мировой торговле (см. торговая монета) почти сразу после начала чеканки в 1741 году.

Монета получила своё название по имени императрицы Марии Терезии, которая правила Австрией, Венгрией и Богемией в период с 1740 по 1780 год.

Диаметр талера — 39,5 мм, толщина — 2,5 мм, вес — 28,0668 грамм. Монета имеет высокое содержание серебра: 23,3890 грамм и пробу - 833.

На аверсе монеты надпись на латинском языке: «M. THERESIA D. G. R. IMP. HU. BO. REG.» Надпись на реверсе: «ARCHID. AVST. DUX BURG. CO. TYR. 1780 X». Это аббревиатура фразы: «*Maria Theresia, Dei Gratia Romanorum Imperatrix, Hungariae Bohemiaeque Regina, Archidux Austriae, Dux Burgundiae, Comes Tyrolis. 1780 X*», что значит: «Мария Терезия, милостью Божией, императрица римлян, королева Венгрии и Богемии, эрцгерцогиня Австрии, герцогиня Бургундии, графиня Тироля. 1780». Знак «X» фактически является андреевским крестом, и появился после 1750 года, обозначая правление Марии Терезии над австрийскими Нидерландами. На гурте монеты указан девиз её царствования: «Iustitia et Clementia», что значит «Справедливость и милосердие».

С 1780 года монета всегда датировалась 1780 годом и чеканилась следующими монетными дворами: Бирмингем, Бомбея, Брюссель, Лондон, Париж, Рим и Утрехт, помимо габсбургских монетных дворов в Гюнцбурге, Галле, Карлсбурге, Кремнице, Милане, Праге, Венеции и Вене. Кроме того, талер Марии Терезии чеканился на Яве, в Китае, на Азорских островах, в Мозамбике, в Бразилии, в США (Карсон-Сити, Миссури и т.д.) в Эритрее, в Джибути, в греческой Македонии и на Мадагаскаре, а также в прочих местах. Неоднократно его выпуск осуществляли частные компании. С 1751 по 2000 год было отчеканено около 389 миллионов талеров. Указанные разные монетные дворы помечали отчеканенные ими монеты, внося незначительные отличия в андреевский крест или символ цветка, похожий на «X» в верхней левой части реверса монеты. В 1946 году Венский монетный двор аннулировал все права иностранных правительств на выпуск таких копий. После этого им было отчеканено свыше 49 миллионов талеров Марии Терезии.

Талер Марии Терезии был одной из первых монет, имевших хождение на территории США.

На изделии имеются клейма:

1. Изображение тукана, обращенного влево с пробирными обозначениями «4 W» — австрийское клеймо для изделий из серебра с 1922 года. Буква «W» указывает место производства - Вена.
2. Изображение клевера — венская фабрика серебряных изделий Александра Штурма.
3. 800 — проба серебра.

Клейма подлинные.

Состояние материалов и пробирные клейма на изделии представленном на экспертизу не противоречат указанной датировке.

Розетка является предметом антиквариата и обладает коллекционной ценностью.

Эксперт

Бызов О.И.

